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Lampiran  

 

 

RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN 

(RPP) 

 

Sekolah : SMK SWASTA MULIA MEDAN  

Mata Pelajaran : Sejarah 

Kelas/ Semester : XI/ Genap 

Materi Pokok : Perkembangan Demokrasi di Indonesia 

Alokasi Waktu : 1  x 45 Menit (1 Pertemuan) 

 

A. Kompetensi Inti (KI) 

KI-1 Menghayati dan mengamalkan ajaran agama yang dianutnya 

KI-2 Menghayati dan mengamalkan perilaku  a.jujur, b. disiplin, c. santun, d. 

peduli (gotong royong, kerjasama, toleran, damai) , e. bertanggung 

jawab, f. responsive dan g. pro-aktif dalam berinteraksi secara efektif 

sesuai dengan perkembangan anak di lingkungan, keluarga, sekolah, 

masuarakat dan alam sekitar, bangsa, Negara, kawasan regional dan 

kawasan internasional 

KI-3 Memahami, menerapkan, menganalisis dan mengevaluasi pengetahuan 

faktual, konseptual, procedural dan metakognitif pada tingkat teknis, 

spesifik, detil dan kompleks berdasarkan rasa ingin tahu nya tentang 

a. ilmu pengetahuan, b. teknologi, c. seni, d. budaya dan e. 
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humaniora dengan wawasan kemanusiaan , kebangsaan, kenegaraan 

dan peradaban terkait, penyebab fenomena dan kejadian , serta 

menerapkan pengetahuan pada bidang kajian yang spesifik sesuai 

dengan bakat dan minatnya untuk memecahkan masalah 

KI-4 Menunjukkan ketrampilan menalar , mengolah, dan menyajikan  secara  

a. efektif, b. kreatif, c. produkrif, d. kritis, e. mandiri, f. kolaboratif, 

g. komunikatif, h. solutif dalam ranah konkret dan abstrak terkait 

dengan pengembangan dari yang dipelajarinya di sekolah , serta 

mampu menggunakan metode sesuai dengan kaidah keilmuan. 

 

B. Kompetensi Dasar dan Indikator Pencapaian Kompetensi  

Kompetensi Dasar (KD) Indikator Pencapaian Kompetensi 

(IPK) 

3.9 Menganalisis akar-akar demokrasi 

di Indonesia dan 

perkembangannya pada masa 

kini 

3.9.1 Menjelaskan  akar-akar 

demokrasi Indonesia dan 

pengaruhnya pada masa kini 

3.9.2 Menguraikan tentang 

informasi sebagai klarifikasi 

mengenai akar-akar 

demokrasi Indonesia dan 

pengaruhnya pada masa kini 

3.9.3 Mengumpulkan dan mengolah 

data dari berbagai sumber 

mengenai akar-akar 
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demokrasi Indonesia dan 

pengaruhnya pada masa kini 

  3.9.4 Menganalisis dan menarik 

kesimpulan dari data yang 

dikumpulkan akar-akar 

demokrasi Indonesia dan 

pengaruhnya pada masa kini 

4.9 Menyajikan hasil telaah tentang 

akar-akar demokrasi di 

Indonesia dan 

perkembangannya pada masa 

kini dalam bentuk tulisan 

dan/atau media lain 

4.9.1 Menyajikan hasil telaah akar-

akar demokrasi di Indonesia 

dan perkembangannya pada 

masa kini dalam bentuk 

tulisan dan/atau  media lain 

 

C. Tujuan Pembelajaran 

Melalui model pembelajaran  Mind Mapping melalui metode ceramah, studi 

pustaka, tanya jawab, diskusi dan penugasan peserta didik mampu 

menganalisis perkembangan demokrasi di Indonesia dengan mengembangkan 

perilaku jujur, disiplin, tanggung jawab, santun, percaya diri dan 

pantang menyerah, serta memiliki sikap responsif (berpikir kritis) dan 

pro aktif (kreatif), mampu berkomunikasi dan berkerja sama dengan 

baik. 

 

D. Materi Pembelajaran 
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Perkembangan demokrasi di Indonesia 

 Lahirnya demokrasi d Indonesia 

 Tahapan perkembangan demokrasi di Indonesia 

 

E. Model/ Metode Pembelajaran 

Model   : Mind Mapping 

Metode  : Ceramah, studi pustaka, tanya jawab, diskusi dan 

penugasan  

 

F. Media/ Alat dan Bahan Pembelajaran 

Media/ alat dan bahan pembelajaran: Worksheet atau lembar kerja siswa, lembar 

penilaian, Proyektor, white board, spidol, pensil warna, kertas karton putih, 

kertas karton warna, double tip, Power Point (PPT) tentang perkembangan 

demokrasi di Indonesia 

 

G. Sumber Belajar 

 Sawitri,Indah. 2016. Sejarah Peminatan Ilmu-ilmu Sosial kelas XI. 

Surakarta: Mediatama. 

 Buku refensi yang relevan,  

 

H. Langkah-langkah Pembelajaran 

Pertemuan ke  : 1 (4 x 45 Menit) 

Model Pembelajaran : Mind Mapping 

Kegiatan Pendahuluan (15 Menit) 
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 Melakukan pembukaan dengan salam pembuka dan berdoa  untuk  memulai 

pembelajaran 

 Memeriksa kehadiran peserta didik sebagai sikap disiplin 

 Menyiapkan fisik dan psikis peserta didik dalam mengawali kegiatan pembelajaran 

 Memberikan motivasi untuk mengkondisikan suasana belajar menyenangkan 

dengan memberikan kuiz Sejarah 

 Memberi apersepsi dengan mengajukkan pertanyaa yang berkaitan dengan 

pelajaran yang akan dilakukan 

 Menyampaikan tujuan pembelajaran/ indikator pencapaian kompetensi 

 Menyampaikan garis besar cakupan materi lahirnya demokrasi di Indonesia 

 Menyampaikan lingkup dan teknik penilaian yang akan digunakan saat membahas 

lahirnya demokrasi di Indonesia 

Kegiatan Inti (150 Menit) 

Sintak Model 

pembelajaran 

Kegiatan Pembelajaran 

Stimulation 

(Stimulasi/ pemberian 

rangsangan) 

 Peserta didik diberikan stimulan untuk memusatkan 

perhatian pada sub materi dengan guru memberi 

pejelasan secara singkat tentang lahirnya demokrasi di 

Indonesia  

Problem statement  

(pertanyaan/identifikasi  

masalah) 

 Guru memberikan kesempatan kepada peserta didik 

untuk mengidentifikasi sebanyak mungkin pertanyaan 

yang berkaitan dengan penjelasan yang diberikan  

 Peserta didik diberi tanggapan atas pertanyaan yang 
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diajukkan 

Data collection  

(pengumpulan data) 

 Peserta didik dibentuk dalam beberapa kelompok 

heterogen untuk mendiskusikan materi sesuai topik 

yang telah ditentukan guru  

 Guru membagikan kertas karton kepada masing-

masing kelompok untuk di diskusikan dan 

digambarkan peta konsep yang sesuai dengan materi 

demokrasi di indonesia. 

 Peserta didik diberi waktu untuk berdiskusi dan 

menggambar peta konsep sesuai dengam materi yang 

di ajarkan. 

Data processing  

(pengolahan Data) 

 Peserta didik saling bertukar informasi, berdiskusi, 

mengklarifikasi dan mempersatukan ide dan pendapat. 

 Peserta didik mengambar kertas karton dengan 

imajinasi mereka sesuai dengan konteks materi. 

Generalization  

(menarik kesimpulan) 

 Menyampaikan hasil berupa kesimpulan berdasarkan 

hasil analisis secara lisan, tertulis, atau media lainnya 

untuk mengembangkan sikap jujur, teliti, toleransi, 

kemampuan berpikir sistematis, mengungkapkan 

pendapat dengan sopan. 

 Mempresentasikan hasil diskusi kelompok secara 

klasikal 

 Kelompok yang tidak sebagai penyaji terlibat secara 

aktif sebagai pendengar 
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 Kelompok lain diberikan kesempatan untuk 

memberikan tanggapan atau mengajukan pertanyaan 

seputar materi. 

Kegiatan Penutup (15 Menit) 

 Peserta didik dan guru menyimpulkan hasil kegiatan pembelajaran 

 Guru memberikan penilaian (post tes) kepada peserta didik dengan tanya jawab 

untuk mengetahui tingkat ketercapaian indikator 

 Guru memberikan penghargaan kepada peserta didik yang telah menunjukkan 

sikap disiplin dan kerjasama 

 Guru meminta beberapa peserta didik untuk mengungkapkan manfaat mempelajari 

materi lahirnya demokrasi di Indonesia 

 Guru Menyampaikan kegiatan pembelajaran berikutnya 

 Guru menutup pembelajaran dengan memberikan salam 

 

 

I. Penilaian Proses dan Hasil Pembelajaran 

1. Tehnik Penilaian 

a. Penilaian Sikap  : Observasi/Pengamatan 

b. Penilaian Pengetahuan : Tes tertulis 

c. Penilaian Ketrampilan : Presentasi dan tugas terstruktur (lembar 

laporan hasil diskusi) 

2. Bentuk Penilaian 

a. Observasi  : Lembar Pengamatan aktifitas peserta didik 

(Lampiran I) 
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b. Tes   : Tes tertulis (Lampiran II) 

c. Unjuk kerja  : Lembar Penilaian Presentasi (Rubik Presentasi) 

(Lampiran III) 

3. Remedial 

a. Pembelajaran remedial dilakukan bagi siswa yang capaian KD nya 

belum tuntas 

b. Tahapan pembelajaran remedial dilaksanakan melalui remidial teaching 

(klasikal), atau tutor sebaya, atau tugas dan diakhiri dengan tes. 

4. Pengayaan 

Bagi siswa yang sudah mencapai nilai ketuntasan diberikan pembelajaran 

pengayaan sebagai berikut: 

 Siswa yang mencapai nilai n (ketuntasan) ˂ n ˂ (maksimum) diberikan 

materi masih dalam cakupan KD dengan pendalam sebagai 

pengetahuan tambahan. 

 Siswa yang mencapai nilai n ˃ n (maksimum) diberikan materi 

melebihi cakupan KD dengan pendalaman sebagai pengetahuan 

tambahan. 

                                                              Mengetahui,  Medan,     Februar 2021 

Kepala SMA Swasta Mulia Medan    Guru Mata Pelajaran Sejarah 

  

 

  

 

Suharti ,S. T.                   Arni Karlina S.Pd 


